

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykörös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>Magyar Kázmér.</b>  <b>Felölős szerkesztő és laptulajdonos:</b> <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K <b>VIDEKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyitvált soronként 80 fillér.</p>
--	---	---

## Bakos Tibor ünneplése.

Nemzetünk élet-halálharcának vérzivatarában — melynek hullámai a békés, kulturális élet oly sok, eszméletű, eszményeket hirdető mozzanatát sodorták el a nincstelenség mélyébe — jól esik városunk egy kiváló fia: Bakos Tibor tanár, a kiváló festőművész ünnepléséről számot adnunk, mert e tényben a szellem diadalának, a művészet érvényesülésének örökkévalóságát látjuk érvényesülni: mert — szűkebb vonatkozásban — a mi városunk szellemi termelésének érvényesülését szemléljük meg a mai viharos időkben is...

Ki ne emlékeznék Bakos Tiborra, a „Linka Néni,” — a mi társadalmi életünk jótékony szellemének — szíve szerette fiára, a „Nagykörösi Hírnap,” a „Csipetű” szellemes munkatársára, a kedély jókedvű játékának ezer furlanggal, ésszel megáldott, kedves képviselőjére, egykori rajztanárunkra, aki haborus kiállításával is oly osztatlan tetszést és elismerést szerzett?

Indokoltak találhatjuk azért olvasó közönségünk, hogy országos nevű földünk tanári működésének 25 éves fordulójára a „Debreceni Protestáns Lap” ünneplő cikkét az alábbiakban, szíves örömmel közöljük:

„Ha az idők végtelen árjában huszonöt év csak egy parányi csepp, az emberi életben egy negyedszázad több, mint két évtizedre terjedő idő. Sőt még az emberi életben is az álláshoz, a hivatáshoz képest, amelyet elfoglalunk, különösképen számít az idő. A nyugalmas pályán levő embereknek az idő óraja lassan, csendesen, unalmasan halad tovább, míg aki napjait a zaklatások özönében, az elfoglaltságok nagy tömkelegében éli le, észre sem veszi, hogy az évek gyorsan leperlegnek s egyszer csak életemek új határkövéhez ér. Egy középsíkolt tanárnak nincsen ideje az idők folyása felől elmélkedni. Napról-napra, évről-évre ugyanazon csekély köztét mozog: tanulni és tanítani. Növendékei nem fogynak el soha. Újak jönnek, a régiek mennek. Amikor megismeri tanítványait, akkor már el is távoznak. Ebben a megállást nem engedő hullámzásban száguld, rohan az idő s benne a tanár játék-labda, amely ide-oda dobátik, míg végre legtöbb esetben mint fizikai és szellemi hajótörött jut a nyugdíjazás révtartására.

Ezek a gondolatok merülnek fel lelkünkben, amidőn Bakos Tibor debreceni református tanítóképző-intézeti tanárt, az országos híró festőt tanári működésének 25-ik évfordulóján üdvözljük. Bakos Tibor Sü-

mege kezdte meg tanári működését 1891. szeptember 10-én. Itteni egy évi működése után Nagykörösön két évig volt rajztanár, míg végre 1894-ben a debreceni tanítóképző-intézetbe választott meg rajztanárnak. Ezen év szeptember hó 29-én tartotta meg tanári székfoglalóját, fejtegetve a rajztanítás fontosságát, az ipar fejlődésére irányuló hatását. Ezen idő óta szakadatlan fontosságban ott látjuk Bakos Tibort a képzőintézetben működni. Csúpn az 1912—13. iskolai évben szabadságot tartott azon okból, mivel huzamosabb időt töltött Párisban tanulmányi szempontból.

Mint tanár, Bakos Tibor igazi lélekkel, a tantárgya iránt való rajongással működik a tanítóképző-intézetben. Tantárgyát, a rajzot, nemcsak tanítja, hanem meg is kedvelti. Keze alól nem egy tehetséges rajzoló került ki. Éles szeme már az I. osztály első rajzóraiban felfedezi a tehetséget. Biztatással, buzdítással valóban gyönyörű eredményeket ér el. Az 1913—14. iskolai év végén a rajzteremben tanítványai rajz- és sírdj munkáiból kiállítás rendezett, amely minden látogatót egészen elragadott. Tanítványainak való hatását semmi sem mutatja jobban, mint a következő példa: Egy tanítványa, aki Doberdórt teljesített katonai szolgálatot, — még a lövészárkban is folyvást rajzolt s ezeket az érdekes rajzokat hazaküldte nekünk. A rajzolás, — amint az ifju mondta, — ott a véres csatamezőn bizonyos megnyugvást szerzett neki. Amikor a Doberdóról hazajött vizsgálni Debrecenbe, — azonmódon, az utazástól elfáradva, gyűrött ruhában egyenesen az ő kedves rajz-táblához ment, hogy köszönetet mondjon neki, amiért vele a rajzolás művészetét megkedvelte. Bakos Tibor nemcsak rajzolásra, de ezzel együtt izlésre, rendre és pontoságra is tanítja tanítványait. Hogy ez mit jelent, csak az tudja, aki fejlődő ifju emberek tanításával foglalkozik.

Bakos Tibor országos híró festő. A háziszárnyasok utólréhetetlen festője. Épen azért nagy művész, mivel festészetében nem az általánosságra, hanem az egyénire, a speciálisra törekszik. Mint festőművész, több hazai kiállításon vett részt s kellett méltó fellépést. 1912. június 19-26-ig kollektív kiállítást rendezett Nagykörösön, szülővárosában, a főgimnázium disztermében. A kiállítás több darabja a Mücsarnok és a Nemzeti Szalon tárlatain is elismerésben részesült. A művész tiszteletére Nagykörös lelkes közönsége fényes ünnepélyt rendezett ez alkalommal. — Bakos Tibor tagja az Országos Képzőművészeti Társulatnak, a Művészszövetek, a Nem-

zeti Szalonnak, a Debreceni Műpártoló-Egylet igazgatója. 1913-ban a magyar aquarellisták és pastellisták kiállításán állami díjat nyert. Elméleti műve: Népiskolai rajztanítás I—VI. füzet.

A debreceni tanítóképző-intézeti tanárkar 1916 szeptember 10-én testületileg keverte fel tanári működésének 25 éves évfordulóján a kiváló tanárt és művészt. A tanárak arcképét magában foglaló albumot adott át a jubiliánsnak. Ez alkalommal dr. Veress István igazgató tanártársai nevében üdvözlő beszédet intézett az ünnepelthez, aki meghatóan köszönte meg a kartársi figyelmet, ígérve, hogy a jövőben is az lesz, aki a multban volt...

A magunk részeséről is minden jót, erőt, kitartást kívánunk az ünnepeltek további munkálkodásához.

Tudósító.

## Az országos gazdasági bizottság elvi megállapodásai.

A Magyar Gazdaszövetség több elvi jelentőségű kérdésben fordult a földművelésügyi miniszterium kebelében működő Országos Gazdasági Bizottsághoz azzal a céllal, hogy a kötelekébe tartozó szövetkezetek, kisgazdákat tájékoztassa. Az Országos Gazdasági bizottság a megkeresés következtében a következő kérdésekben adta meg a tájékoztatást:

**Gabonabeszérs és a Hitelszövetkezetek tagjainak.** Az Országos Gazdasági bizottság 86.583—1916. sz. alatt kelt leiratában kimondja: A községi hitelszövetkezeteknek akként áll módjukban tagjaik lisztbeszerzését megkönnyíteni, ha az egyes tagoknak kölcsönt folyósítanak oly célból, hogy a fennálló kormányrendeletek értelmében beszerezhető házi és gazdasági szükségletük fedezésére kellő terménymennyiséget ők maguk közvetítő kizárásával, közvetlenül a termelőktől megvásárolhassák. Az így beszerzett készletnek a szövetkezetben való elraktározása ellen észrevétel nem tehető. A szövetkezet e szerint a tagok bevásárolt készletét kézi zalognak a szövetkezet raktárában elhelyezheti s azt akár részletekben is kiadhatja, amint esetleg a tag törleszti a beszerzésre kiutalt kölcsönt.

**A rostaalja és ocsu kötelező bejelentéséről és örleséről az Országos Gazdasági Bizottság 86.683/1916. sz. alatt kelt megállapítása ez:** „A cséplési eredmények bejelentéséről rostaalja vagy ocsu bejelentendő tekintet nélkül arra, hogy az esetleg felelő részben konkoly és dudvamagot tartalmazó

és így csak takarmányozásra használható fel. Az ilyen minőségű gabona, melynek átvételéről egyébként a buzáért stb. követhető legmagasabb árak megállapítása tárgyában folyó évi július 14-én kelt 2350—1916. M. E. sz. rendelet intézkedik a vásárlási és szállítási igazolvány, valamint örlési tanúsítvány megszerzésének kötelezettsége tekintetében az egyéb gabonaneműekkel egyenlő elbírálás alá esik."

*Baromfiak, növénydeksertések, kecskék és juhok ellátása nem törvényhatósági városokban.* Az Országos Gazdasági Bizottság 86,583/1916. sz. alatt kelt leiratában a következőleg nyilatkozik: „Nem törvényhatósági jogú városokban a polgármesteri hivatal köteles vásárlási igazolványt adni gazdasági szükséglet címén, baromfiak, növénydeksertések, kecskék és juhok stb. etetésére oly lakosoknak, akik nem termelők. Megjegyzendő azonban, hogy juh és kecskeállomány részére a folyó évi augusztus hó 17-én kelt 79,600 eln. F. M. számú körrendelet értelmében abraktakarmány egyáltalán nem engedélyezhető."

## Színház.

(11.) Hétfőn este, olcsó helyárak mellett került színre Szalóky Dezső rendezésével Lukácsy Sándor legújabb népszínműve „A vereshaju.” A darab összevágó, élénk előadása nem tévesztette el hatását s a jelen voltak valóban kellemesen eltöltött színházi este emléket vitték magukkal.

A címszerepben Szabolcsi Józsa jól játszott és énekelt.

Szalóky Dezső Veréb Jankója megkapó és meleg humorral teljes alakítás volt. A falu minden leben kanál, furfangos és huncut eszű bolondjának hálás szerepét a legapróbb részletekig kiaknázta folyton növekvő hatás mellett, miről a közönség állandó derűltsége tett tanúbizonyságot.

Méltán sorakoztak melléje Raffay mint Keszeg Mihály és Róna Zoltán mint Bálint, kik szintén sok derűs percet szerettek ötletes játékokkal, jóízű mókáikkal a nézőközönségnek.

Makai Berta, aki mint Csinos Julcsa, valóban csinos és szemrevaló jelenség volt, nem épen jelentékeny szerepben is érvényre tudta jutatni tehetőségét és temperamentumát.

Ugyanezt kell kiemelni Sz. Pozsonyi Lenkéről, a szegődi és magakellettő természeti, de gyöngécské eszű Sári szolgáló szerepében ugyszólván kézzelfoghatóvá tudta tenni azt az igazságot, hogy jelentéktelen szerepből is lehet figyelemre s elismerésre méltó dolgot produkálni.

Kedden este M. Turcsányi Olga és Mariházy Miklós fellépévé, a közepesnél is csekélyebb számú közönség nagyérdeklődése mellett adták elő Trilby, énekes és zenés színművet. A Du Manrik híres regényéből Poller P. által dramatizált munka minden nagy híre mellett is gyöngye alkotás. Levegője idegenszerű, tartalma sokban visszatetsző, hatásában leverő és sivár, megoldása pedig a bántó kielégítetlenség érzését hagyja vissza a szívekben. Színpadi életképességét és létjogosultságát egyedül annak a néhány szerepnek köszönheti, mely kiválóan alkalmas arra, hogy benne művészi erőkké excelláljanak. Így tüntették ki ez alkalommal magukat a cím szerepben M. Turcsányi Olga, aki drámai erővel játszott

és csillogó technikával énekel, igen jól alakította Mariházy az ördögös Svengali farszto szerepét különösen megkapó, — bár borzalmas hatást ért el a szivbajos muzsikusi haldoklásának és halálának, ugyszólván pathológiailag részletes és hű ábrázolásával. Jók voltak Stella G. mint Geckó Szalóky, Szalókiné és Csáky, Juhász, Brády, Róna stb. Quartier Latiu festőnek bőhem dolgai. Tudósító.

## HIREK.

\*\*\*

### + ) Igyunk komámasszony!

A háboru hadd álljon,  
A segély csak hadd járjon,  
Mig az urunk itthon volt,  
Sिंगolt alsónk ugysem volt,  
Igyunk komámasszony!

A segély csak hadd járjon,  
A háboru hadd álljon,  
Mig az urunk itthon volt,  
Arany gyűrűnk, karperecünk, ugysem [volt,  
Igyunk komámasszony!

A háboru hadd álljon,  
A segély csak hadd járjon,  
Mig az urunk itthon volt,  
Ilyen módunk ugysem volt,  
Igyunk komámasszony!

Azután kérjük az egek urát,  
Tartsa a háboruját,  
Mink meg komámasszony  
Igyunk egyet rája!

\*) Eme versecskét a „Karcagi Napló” szerkesztője, — az ottani nagyvendéglő előtt találta a hetipiac alkalmával. A szerző és tulajdonos utólagos engedelmével közreadtuk. Egyebekben igazolt tulajdonosa átvetheti a Karcagi Napló kiadóhivatalában.

### A vezérkar jelentése.

Érkezett 1916. szept. 19-én.

#### Róman harcuvonal.

Hátszegtől délkeletre a románokat Merisoron túl Pettozényi felé visszavertük.

A Görgény és Kelemen hegységben szoros harci érintkezés.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcuvonala:

Bukovinában az oroszok folytatják támadásaikat. Dornavatrától kétoldalt román hadseregrészek is együtt harcolnak. Az osztrák-magyar és német csapatok az ellenségnek helyenkint legerősebb ágyutűzzel bevezetett támadásait mind visszaverték.

Ludovától délkeletre az ellenség harcuvonalunknak egy keskeny részét kissé nyugatra szorította. Lipnica Dolnánál a német ellentámadás további tért nyert — Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcuvonala: Böhm Ermoli tábornok hadseregnének előterepén sikeres portyázások. Fath tábornok harccsoportja bevette a zarecei hídfőt (Stobychivától délre.) Clausius tábornok osztrák-magyar és német csapatai ágázoltak négy egymás mögött levő vonalon és 31 orosz tisztet, 2511 főből álló legénységet foglyul ejtettek és 17 gépfegyvert zsákmánoltak.

#### Höfer altábornagy,

vezérkar főnökének helyettese.

### A német hivatalos jelentés.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcuvonala: Bernhardi tábornok német és osztrák-magyar csapatai Clausius tábornok vezetése alatt Zsrecsetől északra a Stochod erősen kiépített orosz hídfőjét rohammal bevették és egészen a keleti partig üldözték az ellenséget. 31 tiszt, 2511 főnyi legénység és 17 gépfegyver jutott kezükre. Percelniknél (a Szereth és Strpa között) egy német vadászjörör két tisztet és 80 főnyi legénységet elfogott.

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcuvonala: A Narajovka menti ellentámadás további sikereket eredményezett. A foglyok száma több mint 4200 emelkedett.

A Kárpátokban Smotrectől egész Kirlibaba vidékéig élénk harcok vannak. Különböző erős orosz támadásokat visszavertünk. Ludova területén az ellenség is előnyöket ért el. Donavadrától kétoldalt az oroszok és a románok eredménytelen rohamkísérletek közben súlyos veszteségeket szenvedtek.

Erdélyben Hátszegtől délkeletre Staabe tábornok csapatai megverték a románokat. Az ellenséget üldözik.

#### Ludendorff tábornok első főszállásimester.

— Lapunk vasárnapi számában Dán Emil munkatársunktól „A köszívü ember és leánya” címmel újabb tárca közlését fogjuk megkezdeni. Az érdekes tárgy elbeszélése e helyen előre is felhívjuk t. olvasóink b. érdeklődését.

— Stovicsek Béla tábori lelkész, neh. Stovicsek Frigyes alezredesünk fia, főgimnáziumunk volt derék növendéke, immár a negyedik kitüntetéset szerelte meg a honvédelem vértől ázott mezején, ekes bizonyosságul hősi bátorságának, mellyel a lelkészi pályást alatt is hialáltmegvető elszántással szorgálja szóval és tettel a hazát. Mint olvassuk: „Böhm-Ermoli vezérezredes dr. Stovicsek Béla cs. és kir. tab. lelkésznek, a 83. gy. c. lelkészének, az ellenség előtt való kiválóan vitéz és önfeláldozó magatartásért a 2. hadsereg parancsnoksága nevében dicsőítő elismerését fejezte ki. Ez a negyedik kitüntetése a nevezett lelkésznek.” öszinte meghatótsággal köszöntjük a vitéz papot és boldog edes anyját is, aki ilyen kiváló fiut nevelt a hazának.

— Vessünk őszi takarmányt. Tavasszal takarmányszüke lesz. Jó lesz tehát korai zöld és szalastakarmányról gondoskodni. Vessünk tehát őszi takarmányféléket, hogy ugy a saját szükségletünket, mint a bizonytalannal beálló takarmánykeresletet fedezni tudjuk. Fontos ez annyival is inkább, mert az abraktakarmányfélék is igen korlátolt mértékben állanak majd rendelkezésünkre. Kevés lesz a korpa, kevés a kukorica, árpát, zabot pedig elrekkvírálja a kormány. A telet csak kiálljuk valahogy, de kora tavasszal lesz legnagyobb a takarmányhiány, addig, míg a legelő megnyílik s addig, amíg új széna lesz. A hadsereg szalastakarmány szükséglete is oly nagy, hogy ennek normális kielégítése is csak ugy lehetséges, ha tavaszi takarmányokról bőségesen gondoskodunk. A hadsereg 15 koronát fizet helyben szeméért preseletlenül, ami mindenesetre olyan ár, amelyért igazán érdemes takarmánytermelésre gondolni.

— A vasut és a közönség. A háborus viszonyok támasztotta utazási nehézségek és kellemetlenségek dacára oly nagy állandón az utazó közönség száma, hogy alig képes a vasut a forgalmat lebonyolítani. Örülhet az ember, ha egyáltalában feljuthat a vonatra és a folyosón akarata ellenére is kénytelen eljitszani a heringek nem épen irigylendő szerepét. A vasut nem tehet róla, csak részben, mert kevés vonat közlekedik és sokkal többen utazunk most, mint béke idején.

— Lesz aprópénz — ujév után. A kormány megbünteti a spekulánsokat. Hónapok óta nagy bajok vannak az aprópénzzel, amiből elismíthatatlan differenciák keletkeznek. A trafikban bélyeget adnak vissza a koronából, kávéházban pedig a főpincér minden kávé fizetésénél aprópénzt kér. Itt azután fellépett a spekuláció is. Nem volt irigylésre méltó üzlet, de azoknak, akik vele foglalkoztak, érdemes volt az aprópénzt gyűjteni és ázsíóval eladni. Különösen a megszorult főpincéreket zsarolták meg alaposan az aprópénz gyűjtői. A kormány, hír szerint, végre megelegette az aprópénzzel folytatott üzérkedést s legközelebbi napokban szigorú rendelet jelenik meg, mely hat hónapig terjedhető elzárással és 1000 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújta a nagy spekulánsokat. Ezt a büntetést azokra is ki akarják szabni, akik a vétséget a rendelet kibocsátása előtt követtek el. Ugyancsak szigorúan fogja büntetni a törvény azokat is, akik az aprópénzt — ha bár nem üzérkedési szempontból is — elvonják a forgalomból. Amint értesültünk december 31-ig kell nikkelpenzeket kicserélni az Osztrák-Magyar banknál vaspénzekkel. Egyelőre nem nagyon siet vele a közönség, de ujévig bizonyára előkerül minden nikkell, mert különben értékét veszíti. Hogy addig hol rejtőzik, nem tudni. Nemelyek szerint a katonáknál a fronton, mások szerint a gazdalkodóknál, a rézpénzből pedig rézgálicot csinálnak. Mi azt hisszük, hogy az aprópénz szegénytelében bujdosott el, mert nem lehet rajta venni semmit.

— Az Erdélyi gazdák katonai felmentése. A honvédelmi miniszter egyelőre úgy rendelkezett, hogy az erdélyi menekültek közül azok, akik mezőgazdasági okokból voltak felmentve, a katonai illetve a néptökeletési szolgálat alól, tartoznak haldéktalanul csapattestiekhez bevonulni. Az OMGE ezokból sürgős felterjesztésben arra kerte fel a honvédelmi minisztert, intézkedniek mielőbb aziránt, hogy Erdélynek lakóhelyüktől elszakadt, a katonai szolgálat alul mezőgazdasági érdekből mentesített gazdáik és mezőgazdasági alkalmazottai, amennyiben ideiglenes letelepülésük helyén mezőgazdasági tevékenységüket hitelt érdemlő módon leendő igazolás szerint tovább folytatják s új lakóhelyükön a munkaerőhiány pótlásához saját munkásságukkal és állatállományuk rendelkezésre bocsátásával hozzájárulnak, továbbra is felmentessenek a katonai tényleges szolgálat alul.

— Cipőbehozatali központ. Azok a németországi cipőgyárak, amelyek Magyarországon fiókkal rendelkeznek, német-cipőbehozatali központ létesítését tervezik. A cipőgyárak központja — úgy volt a tervezet — oszlaná fel a szakmabeli kereskedők között a behozott német cipőt, polgári hasznát meg nem haladó áron. Az alapítók természetesen altruista cézzal terve-

ték az új Cipőközpontot, amely csekély kezelési jutalékot számítana fel és a nyereség egy tekintélyes részét hadi jótékonyági célokra fordítaná. Ugy halljuk, hogy az alakulást a szakminiszteriumokban rokonszenvenvel fogadták és nagyon valószínű, hogy rövidesen már meg is alakul a cipőbehozatali központ, amely remélhetőleg le fogja őrni a cipőzúszorát. Jellemzősül itt közöljük, hogy az a cipő típus, amelyet a német cipőgyárak nálunk a háboru kitörésekor 18-50 koronaért árusították, az ma 50—55 korona. Nagyon helyes, hogy maguk a németországi gyárak vetnek gátat a további árdragulásnak.

— Kard és a toll akárhányszor átvesszik egymás szerepét anélkül, hogy elcsereálnék vagy elhagynák hivatásukat. A kard most örökkévaló dicsőségünk krónikáját írja, a krónikás tollának harcolni is kell, hogy ami a front mögött történik, ne legyen méltatlan fegyvereink dicsőségéhez. Szakértő, világos hadi magyarázatokkal és kitünő térképekkel támogatott haditudósításaiban *Az Ujság* napról-napra a legpontosabb képet adja a háboru állásának és fejleményeinek az összes harctereken. E mellett a legéberbb harcosa a belső frontnak. Szakadatlan küzdelmet folytat a rendkívüli viszonyok minden dicséletes velejárája, minden uzsora: dragítás és visszaélés ellen. E harcoss tevékenységében is választékos, erett, komoly szava és emelkedett nézőpontja *Az Ujságot* megtartotta annak, ami mindig becsíránnya és büszkesége volt: a legintelligensebb, legmegértőbb, legjobb magyar közönség lapjának.

— Az Elet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) szept. 10-i száma a következő tartalommal jelent meg: Magyar testvéreim, a. j. — Fergetet volt... (Költemény.) Lamperth Géza. — Kiállítás a mélyből. (Költemény.) Németh István. — A fenyeget. (Ebeszéses.) Pasztor József. — Gondolatok. Ex. — A nagyhatalom. (Regény.) Kadar Lenel. — Társadalmi jelenségek az elő szervezetben. Mátosi Arnold. — A gnóm. (Ebeszéses.) Racz Pal. — Háboru és művészet. Margitay Ernő. Hétről-hétre. — Glosz-szák. — Szerkesztői üzenetek. — A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15.c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

## Tarkaságok.

\*\*\*

*Nem szeret a vízben.* Egy németül beszélő orosz fogoly a vonaton kiképzési adomákkal szórakoztatja az őt kísérő társaságot.

— Árkokat kellett átugranunk, amelyekben víz volt. Az oktató tiszt kijelentette, hogy aki az árkot nem ugorja át, vagy ugrás közben a vízbe esik, egy napig be lesz zárva. Amint ez elhangzott, kiáll a sorból egy katoná.

— Tessék engem bezárni.

A tiszt csodálkozva nézett a katonára: — Hisz meg te nem is ugrottál, mit akarsz?

— Ami biztos, az biztos, jobb szeretnék szárazon ülni, mint nedvesen!

\*

*Csak jó a háboru.* Egyik nagyobb nagykörsi szőlőtelepen orosz foglyok dolgoznak. Munka közben keveset beszélnek,

de amikor jön a szünet, ép úgy megtárgyalják az eseményeket, mint akik a kávéházban a pikkoló mellett vitatják meg a háboru esélyeit. Idegen is keveredik a foglyok között, aki román nyelven megkérdi, hogy miként vannak sorsukkal melegegdedve?

— Nincs semmi baj — mondja az egyik, majd egy másik veszi át a szót.

— Sokkal jobb itt, mint volt odahaza. Igaz volt a cárnak, amikor azt mondta, hogy a háboru jobb helyzetbe juttat bennünket. Sohsem volt olyan dolguk mint most...

\*  
Egyik szomszéd tartotta egy kis kutyát, melyiket olyan szelid volta, hogy mente mindenkinek hozzát és megnyalta kezét. Egyik orosz fiut akarta a kutyának adni kenyért, amibe tette bele szurós tü, mert kis kutyát akarta elmenni magyarszki katonákkal. A kutya nem megette kenyért, *meghárta orosz kis fiu kezét és elszaladta magyarszki katonákkal...*

## Közgazdaság.

)-( Ragadós állapotbetegségek. A földmívelésügyi miniszterium kimutatása szerint a lefolyt héten száj- és körmőfájással fertőzve volt 1451 község 12,381 udvarral, ezzel szemben a megelőző héten ezzel az állapotbetegséggel fertőzve volt 1478 községben 12,787 udvar. Sertésvészettel fertőzve volt a lefolyt héten 1043 községben 6129 udvar, a megelőző héten 1062 községben 6133 udvar.

ad. 12250 k. i. 1916. sz.

## Hirdetmény.

A városi ápolda-kórháznál teljesítendő borbély munkák vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban f. évi október hó 2-ik napján hétfőn délután 4 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

ad. 10215k. i. 1916. sz.

Köztetek és utak tisztántartásának vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi október hó 2-ik napján hétfőn délután 3 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

ad. 10212k. i. 1916. sz.

Gyepmesteri teendőik vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi október hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

ad. 10213k. i. 1916. sz.

A város szegényeinek koporsó szállítása vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi október hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

ad. 10216k. i. 1916. sz.

A városnál könyvkötő munkák vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi október hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

ad. 10376k. i. 1916. sz.

A városi ápolda-kórház, továbbá a kegyérrel segélyezett részére szükséges kenyérsütés vállalatára az árlejtés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi október hó 1-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. szeptember 15.

K. Faragó, gazdatanácsnok,  
1—3f.

**Sinka Albertnének** II. ker. 459. sz. házánál, Cseri László tanító szomszédságában, egy külön álló szoba és konyha november 1-től kiadó; értekezni lehet a helyszínen. 2-3f.

**Özv. Cseri Józsefnének** a Zsironban levő 2 hold szőlője és veteményes földje lakással együtt örök áron eladó; értekezni lehet Cseri Ferenczel IX. ker. 53. sz. alatt. 2-6f.

**Valkó Terézia örökösének** III. ker. 284. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet Hatvani Ferenczel VI. ker. 79. szám alatt. 3-v.

**D. Tóth Sándor** III. ker. 129. számú háza gazdasági épületekkel és kerttel örök áron eladó. Ugyanott 40 hektóliter *ó fehér bor* és 60 liter *szőlőpálinka* van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3-f.

**Egy** ügyes tanoncot keresek azonnali belépésre **BICZÓ ELE-MÉR** fodrász. IV. k. Kecskeméti-u. I. sz.



## Ujdonság!

A „**Turcsányi**“-féle szabadalmazott „**ludtömőkészülék**“ és szabadalmazott „**ludtömő**“ kaloda. — Ezen kiváló eszközök segítségével bárki hizlalhat, — tömhet — ludat, nemcsak a szokásos kukoricával, de árpa, zab, vagy bükkönnyel is. A ludtömést és a készülékei valóságos bánásmódot kimerítően ismertető könyvvel együtt kapható, valamint a készülék működésben megtekinthető a feltalálónál helyben **Rákóczy-u. 261. sz. alatt**, a **KOLLÁRSZ**-féle nagygőzmalom mellett.

**NAGYKÖRÖS. Turcsányi István.**  
Kiváló tisztelettel:

**Értesítés!** Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy **mindenféle hadi terményt** vásárlunk, ugyanint **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához zsákokat is adunk.



Becses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel: **NAGYKÖRÖS,** **VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY** TERMÉNY-  
KERESKEDŐK. IV. kerület 23. szám.



**Új és használt tankönyvek, író és Székely Albert**  
rajzszerkek, iskola-  
táskák nagy választékban kaphatók: könyvkereskedésében.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos **Nagykörös.**  
IV. Mentovich-utca 357. sz.



Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.



**NEU JAKAB** mezőgazdasági gépraktárában beszerezhetők: valódi **CORMICK**-féle tárcsás boronák, **Aächer** és **Sack** ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros **Melichár** vetőgépek, vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecskavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykörösön.